

加快推动中国式法治现代化的“杭州实践”

杭州市司法局党委书记、局长 楼奇

学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神是当前和今后一个时期司法行政部门的首要政治任务。党的二十大报告把法治建设提升到前所未有的高度,彰显了我们党推进全面依法治国的坚定态度,这为深化法治杭州建设、更进一步打造良法善治新天堂提供了根本遵循和行动指南。

我们要认真聚焦“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”的重大命题研究,坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。高质量统筹抓好法治杭州建设,着力提升一流法治化营商环境、数字化牵引法治建设水平,探索创新法治保障全过程人民民主、共同富裕制度体系建设,以“头雁”之姿和“窗口”之范,系统谋划、积极探索中国式法治现代化在杭州的实践。

我们要认真聚焦人民群众的法治期盼,凝聚司法行政之力,加快推动和深化执法、司法等领域改革。大力推进乡镇(街道)法治化综合改革,协同推进“大综合一体化”行政执法改革,聚力打造一批可复制可推广的基层法治“最佳实践”。强化行政执法监督机制和能力建设,建构“智慧执法监督”闭环,以“先行”之势争创全国示范,着力推动建设人

民满意的法治政府。

我们要认真聚焦司法行政领域的系统性变革,紧紧围绕推进国家安全体系和能力现代化,深耕“智慧监所”“智慧矫正”“智慧复议”“智慧司法所”“数字普法”等建设,推进部级重点实验室建设和可持续发展,保障监狱物联网国家标准试点稳步推进,不断夯实司法行政安全底座,加快实现智慧司法、数智领跑。

我们要认真聚焦法治服务的高质量发展,创新发展方式,不断发挥律师调解市场化在诉源治理中的显著优势,不断发挥村(社区)法律顾问在推进公共法律服务普惠均等中的独特作用,探索创新公证、司法鉴定、仲裁等多场景应用,传承中华优秀传统文化法律文化,打造更多有辨识度的法律服务产品和工作品牌。

我们要认真聚焦切实发挥好法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,以司法行政工作“稳”“进”提质服务保障杭州工作“稳”和“进”,用高质量标志性成果为全域法治建设增光、为全国全省全市工作添彩。

(本报记者 陈岚 整理)

政法领导干部谈 学习贯彻党的二十大精神

司法为民守初心 公正司法担使命

金华市金东区人民法院党组书记、院长 陆军伟

党的二十大为新时代新征程党和国家事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循,我院将深入学习贯彻党的二十大精神,坚持服务大局、司法为民、公正司法,不断提高审判质量效率、队伍素质能力和司法公信力,坚定不移把党的二十大提出的目标任务落实到日常工作实践中。

坚定理想信念、提高理论修养,始终与党同向、初心不改。深入学习贯彻习近平总书记提出的“五个牢牢把握”重要要求,深刻领会准确把握党的二十大精神实质,把党的二十大精神贯彻落实到审判执行工作全过程、各方面。坚定不移走中国特色社会主义法治道路,读懂践行“三个务必”,努力推动我院各项工作提标准、上水准、开新局,以一往无前的奋斗姿态,在新的“赶考”之路上行稳致远。

立足主责主业、服务发展大局,始终与法同行、使命不怠。法治护航金东区“三区”协同发展,紧扣辖区内自贸区等高能级发展平台多的特点,进一步提升“执行合同”指标,不断优化法治化营商环境。常态化开展扫黑除恶斗争,保持对养老诈骗及电信网络诈骗犯罪的严打高压态势,全力助推平安金东建设。提升综合治理执行难大格局,进一步

发挥“全民抓老赖”微信小程序实质化作用,借群众之力织密执行之网,为社会诚信机制建设提供强大助力。

站稳群众立场、践行司法为民,始终与人民同心、本色不变。进一步树牢司法为民意识,做到想群众之所想、急群众之所急、办群众之所需,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。继续深入推进诉源治理,加快“共享法庭”建设,加强纠纷前端化解,在基层社会治理中彰显法院担当。盯紧审判执行质效不放松,以影响司法效率的关键指标为主攻点,开展防范和打击虚假诉讼、案款清理等多项行动,促进办案质效稳步提升。

坚持从严治党、敢于自我革命,始终与时代同步、矢志不移。以刀刃向内的勇气、抓铁有痕的决心、久久为功的韧劲,持续推动院风向上向好。严格贯彻防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,常态长效排查防控廉政风险,强化对审判执行工作的制约监督。完善考核评价体系,优化“办案标兵”“流动红旗”等评优办法,拉高工作标杆,不断引导干警见贤思齐,自省自警,努力锻造一支忠诚可靠、素质过硬的法院铁军。

(本报记者 陈卓 整理)



温情救助

近日,台州市公安局椒江区分局前派出所民警在下村走访时,发现一名流浪汉居住在废弃的房子里。眼见天气转冷,加上流浪汉的腿脚不便,民警在征求流浪汉的意见后,和辅警、村干部一起,将他搀扶上警车,然后送至当地救助站。

通讯员 何文斌 摄

“百名法官、检察官、律师进校园”启动

通讯员 赵红

本报讯 近日,浙大宁波理工学院联合宁波市中级人民法院、市人民检察院、市司法局举行“百名法官、检察官、律师进校园”活动启动仪式。

全国“人民满意的公务员”、宁波市鄞州区人民法院邱隘法庭副庭长黄文娟在启动仪式上分享了她学习党的二十大精神的心得,提出审判者要有大局观、创新观和为民观,要以非常之心立非常之道、以非常之策克非常之难、以非常之力尽审判之责。

启动仪式上宣读了第一期各10位法官、检察官和律师结对名

单。浙大宁波理工学院传媒与法学院法学专业2020级学生在各个分会场观看了启动仪式直播。之后,导师们进入各分会场与128名同学分组座谈。

浙大宁波理工学院历来重视法学专业的实践教育。多年来,在宁波市各级法院、检察院、司法局的大力支持下,该校积极引进优质实践教学资源,持续开展常驻常派、随堂讲解、实务操作等实践育人探索,为地方培养了一大批优秀的法律专门人才。为深化合作,4家单位还就筹建“数字法治与卓越法律人才培养协同创新中心”达成了基本意向。

词汇更新 见证时代进步

周珊珊

不久前,《现代汉语规范词典》完成新一轮修订,引发广泛关注。本次修订增补了近千条新词语,既有“共享经济”“刚需”“学霸”“慢生活”“新常态”等新词,又有“见贤思齐”“文以载道”“束脩”“举隅”“竹枝词”等此前未收录过的传统文化词语。一些词语近年来增添的新义项和新用法也被收入其中,如“云”字增补了“比喻通过计算机网络(多指因特网)提供计算服务的方式”的义项。从中不难发现,词汇之变出自社会生活之变,词语之新源于时代发展之新。



新版《现代汉语规范词典》收录单字1.2万余个、词目7.2万余条、例证8万余条。布新的同时,也有除旧修订。本次修订删除了一些过时或使用频率较低的词语,以及个别见词明义的词语。此外,这次修订还参照最新的语言文字规范标准和相关法律法规,订正了部分词语的释义。在语言要素中,词汇是最活跃、最具代表性和时代意义的要素之一。增补、删除、修改、订正,无不展现着时代发展变化的步伐,呼应了当下社会生活的脉动。

从2004年推出第一版开始,《现代汉语规范词典》迄今已完成3次修订。从第一版收录“非典型肺炎”“蓝牙技术”,到第二版加入“软实力”“微博”,再到“正能量”“接地气”写进第三版……纵览这些年的变化,我们从中可以体察时间之河在语言的河床上冲刷、沉淀的印记。其实,不止《现代汉语规范词典》,第六版《现代汉语词典》收录“给力”等网言网语,第十二版《新华字典》收录“点赞”“刷屏”等新词……权威辞书的与时俱进,背后是汉语言词汇系统及表达的更新,成为时代变迁的生动注脚。

当然,辞书不仅记录当代社会生活,也事关语言规范。截至今年6月,我国网民规模为10.51亿,互联网普及率达74.4%。在互联网的助推下,汉语迎来了一个相当活跃的时期。新词新义层出不穷,不少网言网语、潮词新语只在一时的热潮中昙花一现。从这个意义上说,能否在流行中保持恒定的价值、能否真正融入日常生活,不仅是新词能否进入辞书的标准,更是这些新词生命力的体现。不同版本的辞书,不仅呈现语言的真实面貌,服务当下生活,也是还原语言文字和历史文化的重要参考。

助力“碳达峰”“碳中和”的全国碳市场,运行一年来碳排放配额累计成交量达1.94亿吨;10年前少有人知晓的“云计算”,去年市场规模超3000亿元;“移动支付”2011年在我国的年交易规模仅有数百亿元,如今早已走入千家万户……一个个新词语,体现的是经济社会发展的不同侧面。在网络词典、网络百科全书已十分流行的背景下,传统纸质词典也不妨进行数字化探索,开展词典形式创新、拓展词典应用场景,更好满足用户查检的需求,更好记录时代发展进程。

本报职业道德监督电话:0571-85310013